
理科 中学校第１学年 ④

【活用問題】

氏（ ）組

名
「 植物のなかま 」

（ ）番

次郎さんは、理科の時間に、植物はからだのつくりの特徴によってなかま分けができる

ことを学習しました。そこで、下の をつくり、植物をなかま分けして記号で表すことに図

しました。後の問いに答えなさい

図】植物のなかま分け【

（１） の（ ）と（ ）に当てはまる言葉を答えなさい。図 ア イ

子 房 平行脈（ア） （イ）

図 Ｅ 図（２） の に当てはまる植物の根は、土の中でどのように広がっていますか。下の

図】に模式的にかきなさい。 【

例えば、アブラナは と表すことができるよ。ＡＣＥＧ

マツは、花がさいてその花は胚珠がむき出しだから

と表せるよ。ＡＤ
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（３） 次郎さんは、 アサガオと、 ゼニゴケについて、 に当てはめて記号で表しま① ② 図

ア オした。これらの植物を記号で表したものとして適切なものを、それぞれ下の ～

から１つ選び、記号で答えなさい。

ア ＡＣＥＧ イ ＡＣＥＨ ウ ＡＣＦ エ ＡＤ オ Ｂ

① イ ② オ

（４） 日ごろ食べている野菜も、植物のなかまであることに興味をもった次郎さんは、

、 。料理をしているお母さんに頼んでトマトを切ってもらい 中のつくりを調べました

また、次郎さんは図鑑でトマトの葉を調べました。下の会話は、トマトについて調

べたことをもとに、次郎さんとお母さんが話をしているところです。

には適切な言葉を、 には適切な内容を書きなさい。ア イ

【 】トマトの中】 【トマトの葉

次郎さん： トマトの中を見ると種子があるから、トマトは植物の の部分をア

食べているんだね。

お母さん： 野菜によっては、ダイコンやレタスなど、 以外の部分を食べてア

いるものもあるんですよ。

図次郎さん： トマトは、中に種子があることと、葉は網状脈であることから、

の記号を使って表すと になるね。ＡＣＥＧ

イお母さん： 本当にそう？ あなたが調べた２つのことからは、

は分からないでしょう。だから、あなたの考えが正しいとは言えませ

んよ。

ア イ

(例）

果 実 ・トマトの花弁が合弁花、離弁花のどちらであるか

・花弁について調べていないから、最後が になるかＧ

トマトの中に種子があることから、トマトは花がさき、胚珠は子房

に包まれていることが分かります。また、葉は網状脈であることが分

かっています。よって、ＡＣＥまでは分かります。しかし、次郎さん

が調べたことからは、ＧかＨかを判断することができません。


